

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Советский учитель

ОГРН 1155010000001 ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 38 (480) Газета основана в 1933 г. СРЕДА, 3 ДЕКАБРЯ 1975 ГОДА Цена 1 коп.

Говорит

комсомолия

XXV съезду — достойную встречу

Соревнование продолжается

Все и ближе 1976 года, все ближе самое знаменательно: событие в жизни нашей страны — XXV съезд КПСС. Весь советский народ готовится к подарки съезду. Широкий размах получили соревнования между комсомольцами и молодёжью за почетное право подписать Рапорт Ленинскому комсомолу XXV съезду КПСС.

Это соревнование необычайно. Оно необычно тем, что проходит не между группами, факультетами, а внутри каждой из комсомольской групп.

Комсомольским бюро факультетов необходимо продумать формы поощрения при подведении промежуточных итогов.

Целесообразно, например,

ввести переходящий

пры. По итогам четырех месяцев лучшему представителю каждой комсомольской группы будет предоставлено почетное право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС. Они будут награждены от ЦК ВЛКСМ памятной книгой «Учиться коммунизму». Их имена будут занесены в Книгу трудовой славы «Молодые гвардейцы пятилетки».

Комсомольским бюро

факультетов необходимо

продумать формы поощре-

ния при подведении

промежуточных итогов.

Целесообразно, например,

ввести переходящий

мандат или удостоверение, которое будет вручаться каждому победителю промежуточного соревнования. Необходимо полнее использовать многотиражную и стенную печать, комсомольский проект, рассказывать о победителях социалистического соревнования, о тех, чьими усилиями, отличной учебой и большой общественной работой готовится коллективный комсомольский подарок съезду Коммунистической партии.

А. СЕЛЮКОВА,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

ССО — это здорово!

Открытие «Амазонка» существует уже 7 лет. В этом году мы работали в пос. Комсомольском, что в первом районе. Нас было 26 девчат, в сельских, озёрных, рабочих. Штукатурили стены в цехах. Это огромное здание, вверх — шапка с головой падает. Работа было тяжело, особенно «новичкам». «Старики» отряда как

могли, так и помогали новеньkim, туда словом, где делом. Но «новички» не унывали. Работали поударному..

Сначала ничего не получалось, раствор на стену, — а он обязательно на тебя. Но «новички» показали себя молодцами. В конце сезона научились штукатурить под стать любому «старичку».

ССО — это здорово! Пожалуйте — не пожалеете!

Л. СТЮФЛИЕВА,
командир ССО «Амазонка».

Л. Кабаненко, Н. Герасимова, Т. Платонова.

Рядом с нами жили и трудились ССО из братской Белорусской ССР.

Девчата вместе с ними проводили вечера, ставили концерты, читали лекции.

А как были хороши вечера с гитарой и песней у костра!

ССО — это здорово! Пожалуйте — не пожалеете!

Л. СТЮФЛИЕВА,
командир ССО «Амазонка».

Поразительное равнодушие

Культурный сектор комитета ВЛКСМ работает в тесном контакте с культурным сектором партбюро, нам совместно проведено множество интересных мероприятий — концерты, лекции, литературные и музыкальные вечера, просмотр художественного кино, самодеятельности. Особого внимания заслуживают посвященные 30-летию Победы в Великой Отечественной войне, да, концерты и музыкальный вечер, большие лекционные работы, связанные с пропагандой военно-патриотической темы.

О высотности работы по аэтистическому воспитанию говорят нам ярмарское и становление бюро Томского обкома КПСС, об этом говорится в статье «Л. Пичурина и Е. Воробьева: «Твоё духовное богатство», опубликованной в 221-ном номере «Заветий». Но все ли комсомолцы, будущие учителя, сделали надлежащий вывод? Все ли в области культурной

работы складывается так, как должно быть в педагогике?

Вот некоторые цифры. В агитбригаде чуть больше 10 человек. В хоре факультета общественных профессий — 35. Хороших самодеятельных вокалистов можно пересчитать по пальцам.

Или другой пример. Традиционный смотр художественной самодеятельности прошел не плохо. Но, что это стоило его организаторам! Не было ни одной репетиции, на которую явились бы все исполнители. При подведении итогов смотрят на по линии комитета ВЛКСМ, на по линии факультетских комсомольских бюро не было дано принципиальной оценки безответственности в отношении к своему делу у этих студентов.

И еще примеры, и еще цифры. Библиотека и партбюро провели встречу с томским писателем Леонидом Гартунгом. Присутствовали только 40 студентов и 5 преподавателей. Отделение истории

музыки подготовило ве-чер, посвященный 125-летию со дня смерти Фредерика Шопена. При-

сутствовали 50 студентов и 2 преподавателя. Со-

стоялась торжественная встреча с дирижером симфонического оркестра областной филармонии Константином Царевым. Подавляющее большинство присутствующих — участники отделения истории музыки, то есть те, которые по характеру

своей работы прямо связанны с обсуждавшимися вопросами. А где те, кто и понятия не имеет о серьезной музыке? Им-то надо было быть в первую очередь.

Может быть, не всех интересует настоящая музыка. Но почему же тогда слушатели лекций по изобразительному искусству также можно пересчитать по пальцам? Пусть скажут, что и живопись не всех увлекает. Но такой лекторий, как «Молодежь и современность»? Ведь на него было распространено 500 абонементов. В лучшем случае на лекции

являлось чуть больше 20-ти человек, в художественных танцах — это уже настороживает...

Вроде бы и напрашивается вывод, что увлеченных людей нет, что поразительное равнодушие к тому, что не знают и знать не хотят, разъяло многих. Да, многих, к сожалению! Но далеко не всех. Вспомним о наших чтецах-участниках отделения художественного чтения ФОП. Галина Лукошина, Любовь Пожидаева, Раиса Скрипаль ведут большую, нужную всем работу. Они активно выступают и в институте, и в городе.

Сейчас много говорят о проблеме рационального использования свободного времени студенческого. Надо правильно понимать эту проблему! И вовсе не в том смысле, чтобы давать, рецепты бездельникам или поддаваться под вкусы тех, кто постоянно «скучает». Но в том смысле, чтобы писать в объявлениях, что после каждого комсомольского мероприятия, танцы. Я не хочу ска-

5 декабря — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ

Отмечая его, советские люди с большим удовольствием видят реальные достижения советской власти и социалистической демократии, рожденных Великим Октябрьским.

На каждую тысячу работающего населения приходится 751 человек со средним и высшим (полным и неполным образованием).

За пять лет на жилищное строительство направлено более 75 миллиардов рублей и жилищные условия улучшены 56 миллионам советских граждан.

За годы Советской власти около 50 наций и народностей получили свою письменность. На 75 языках народов СССР издается художественная литература.



Почетное право

На доске Почета ФРЯИ висит портрет студента- отличницы 333 группы Сергеевой Марини.

Обычная девушка с милым лицом. Когда узнала, что мы из газеты, сказала: «Марина оживилась».

— Я не представляю себя никем, кроме учителя. Сколько помню себя, я всегда мечтала только об этом.

Влияние на выбор Марину оказала ее мать, учительница, у которой она учится настойчивости, выдержанности, спокойствия.

А эти качества Марина считает главными в профессии учителя.

Марина не только отлично учится, она активный участник общественной жизни факультета, входит в состав комсомольского бюро. За

ее успехи товарищи доверили ей подписать Рапорт XXV съезду КПСС.

Кто-то сказал: «Удел человеческий — одоление пути, жизни, человеческая — дорога». Дороги бывают разные, выбрать нужно какую-то одну. Но непробуй, угадай, которая из них твоя. А Марина Сергеева уже идет по этой дороге, твердо, уверенно. И мы верим, что Марина станет настоящим учителем.

О. ГЛАЗЫРИНА,
В. РОМАНОВА,
слушатели отделения журналистики ФОП.
Фото А. Морозова.

Говорит
комсомолия

ся и шефской работой, и работой в области художественной самодеятельности.

Для всех называемых комсомольцев «проблемы» свободного времени нет. Оно заполнено у них содержательной и любой работой. Интересная закономерность: кто больше занят общественной работой, тот меньше всего говорит о том, что ему нет времени для своего эстетического образования.

Я сознательно остановилась на отрицательных сторонах проблемы, чтобы заострить внимание на перечисленных или медленно решаемых вопросах. Надо приложить все усилия, чтобы устранить недостатки в работе по эстетическому воспитанию. У нас еще есть время для того, чтобы итоги смотра-конкурса по рациональному использованию свободного времени, которые будут подведены в апреле 1976 года, были обнадеживающими.

С. ГРОМЫШЕВА,
член комитета ВЛКСМ, заместитель председателя художественного совета института.

ЧИТЬ УЧИТЬСЯ

Более двух месяцев прошло с тех пор, как первокурсники приступили занятиям. С какими же результатами подходит они к своему первому серьезному испытанию в вузе — зимней сессии?

На первом заседании кафедры русского языка, на которое были приглашены все студенты 1-й группы ФРЯИЛ, речь шла именно об этом.

В отчетах треугольников 353 и 354 групп, в выступлениях кураторов этих групп, преподавателей, ведущих занятия на 1 курсе, говорилось, что первокурсники активно включились в общесистемную жизнь факультета: начали вести институтскую работу в подшефных школах, участвуя в выпусках газет — кафедральной («Жизнь, к жизни») и факультетской («Данко»), регулярно проводят политическую информацию.

Активы 353 и 354 групп работают добросовестно, инициативно. Особо ответственным отношением к своему общественным поучениям отличаются

К сессии — со всеоружии! * К сессии — со всеоружии!

Студенты нашего института проводят ленинские уроки. Это очень важный и ответственный этап в жизни комсомольской организации. Это

важных вопросов истории КПСС. Некоторым докладчикам: Н. Муромцевой, Л. Ериковой, Н. Краснощек, Т. Шевкуновой было предложено

далеко не во всех группах ГИ и И курсов. Гораздо ниже своих возможностей занимаются студенты 241—243 «Ф» (ФИИ), 144 и 141 (БХФ),

систематически и самостоятельно работать над собой. Об этом говорили в своих выступлениях заведующий кафедрой русского языка, профессор В. В. Осокин, декан факультета Р. Е. Мохова, преподаватель Т. И. Уткина.

В центре внимания заседания были такие недостатки, как слабое знание студентами орографии, бессистемное чтение программных произведений.

Было принято решение усилить учебную работу активов и кураторов групп, по мере необходимости приглашать на заседания кафедры плохо успевающих первокурсников, организовать четкий контроль за самостоятельной работой студентов.

3. БОГОСЛОВСКАЯ,
куратор 353 гр.

хорошо понимают комсомольцы 241, 245, 246 (ФИИ), 455 (ФМФ), 351 (ФРЯИЛ), 552 (ФФВ) и других групп младших курсов института. Проведенные недавно контрольные точки показали, что студенты этих групп добросовестно готовятся к семинарским занятиям по истории КПСС, ставящими для них обычными ленинскими уроками.

Они регулярно посещают лекции, внимательно слушают и конспектируют их, работают над ними дома. Об этих студентах определенно можно сказать, что они успешно овладевают не только правильные выводы и оценки тех или иных событий внутренней и международной жизни Советского государства.

На 1 курсе ФМФ глубокой подготовкой, прочными знаниями и яркими выступлениями отличаются семинарские занятия. Студенты заранее и тщательно готовятся к ним и конспектируют первоисточники, читают учебные пособия и дополнительную литературу. На каждом семинаре выступают по 7—8 человек, защищаясь доклады, которые углубляют знания отдельных

продолжают работу над докладами с тем, чтобы вынести их на студенческую научную конференцию или использовать в качестве беседы для студентов и учащихся подшефных городских и сельских школ.

Особенно радуют знания и выступления на семинарах студентов Н. Краснощек, Т. Былинской, О. Непропойки, Т. Аспидовой, Н. Овчинниковой, готовятся они всегда основательно, их выступления отличаются глубиной, знанием первоисточников, умением сделать правильные выводы и оценки тех или иных событий внутренней и международной жизни Советского государства.

На 1 курсе ФМФ глубокой подготовкой, прочными знаниями и яркими выступлениями отличаются семинарские занятия. Студенты заранее и тщательно готовятся к ним и конспектируют первоисточники, читают учебные пособия и дополнительную литературу. На каждом семинаре выступают по 7—8 человек, защищаясь доклады, которые углубляют знания отдельных

однако отличную дисциплину и высокую успеваемость мы видим

447, 452 (ФМФ). Многие из них плохо посещают лекции, не ведут конспектов, пассивны на семинарских занятиях. При подведении итогов оказалось, что, например, в 241 «Ф» группе студенты пропустили 12 часов, а среди баллов составили 3,5; в 242 «Ф» гр. со средними 3,6, в 243 «Ф» гр. 10 и 3. Особенно «отличилась» 244 гр., где пропущено 38 часов (часть из них — по неуважительной причине). Здесь только четыре студента не имеют пропусков занятий.

Как и в прошлом учебном году, очень плохо к своим студенческим обязанностям относятся студенты 144 гр. (БХФ) Т. Бабушкина, Л. Бородич, Л. Савицкая.

Особенно вызывает ведет себя Бабушкина, которая только недавно с большим трудом сдала зачет по истории КПСС за прошлый учебный год. В 551 гр. ФФВ не подготовленными к занятиям пришли студенты В. Самсонов, В. Аревстов, З. Урбан, Г. Губин. Особенно удручающее

впечатление произвело на нас одно из семинарских занятий в 445 гр. ФМФ. Многие студенты этой группы совершили не были готовы к обсуждению очень интересной, важной и сложной темы: «XX съезд партии и его решения». Студенты кое-как, по конспекту, без понимания сущности обсуждаемых вопросов говорили о таких важных проблемах современности, как мирное сосуществование двух противоположных общественных систем, возможность предотвращения войны в современную эпоху, о различных формах перехода страны к социализму. Свою неподготовленность показали студентки В. Попова, В. Кинева, Р. Неплюева, В. Беккер. В этой группе даже Финляндия могла присоединиться к социалистической системе, заявить что и Индия — страна социализма...

Ни у кого не вызывает сомнения тот очевидный факт, что низкая дисциплина некоторых студентов, их безответственность к своим обязанностям вызывает цепкую реакцию негативных явлений, ослабление общественной активности, снижение результатов зимней экзаменационной сессии.

И. ЕЛИЗАРОВ,
зав. кафедрой истории КПСС, доцент

◆ У НАС НА ФОНЕ ◆ РЕЙД ШТАБА «КИ» ◆ У НАС НА ФОНЕ ◆ РЕЙД ШТАБА «КИ» ◆ У НАС НА ФОНЕ

ПОСЕЩАЕМОСТЬ ХОРОШАЯ



По инициативе штаба факультета общественных профессий.

Отделением молодого лектора руководит заведующий кафедрой истории КПСС доцент И. В. Елизаров. Занятия проходят интересно, пригла-

шаются опытные лекторы из ТГУ и других вузов. Лектор обкома Ю. М. Грайф, завуч школы № 6, рассказал студентам о том, как подготовить и прочитать лекцию о международном положе-

нии. На каждом занятии, заслушиваются по 2 доклада, подготовленных студентами. Наиболее активными слушателями «Школы молодого лектора» являются М. Репин, М. Филимонов, П. Яровцев и В. Титов.

На хоровом отделении (снимок слева) мы встретились со старостой Т. Поляковой. Она рассказала, что посещаемость этого отделения хорошая. Руководители отделения С. А. Панина и Г. В. Москалевы рассказали о репертуаре хора и назвали среди наиболее активных участников отделения С. Павлову и Л. Заболотных.

Члены хореографического отделения были за-

няты разучиванием но-

вого танца. Здесь, как и

на хоровом отделении,

нет пропусков по неуважительной причине. Наиболее активными студентами здесь являются студенты ФМФ Л. Вторина, Л. Марченко, Т. Попова.

На отделении журналистики, которым руководит редактор газеты «Советский учитель» Ю. Н. Мясников, состоялась беседа о методике работы над информацией, интервью, репортажем.

Общий недостаток работы отделения факультета общественных профессий, на которых побывали члены рейдовой бригады, является слабая связь со школой.

Б. ФЕДОРОВ, начальник штаба «КИ», С. РАСПУКИНА, член комитета ВЛКСМ, Н. НОСОВА, член бюро ВЛКСМ БХФ, А. ПАВЛОВ, слушатель отделения журналистики ФОПа.

ты бесплатно будут по- ездить в музеи города, участвовать в экскурсиях, туристических путешествиях по Алтаю, Саянам, Горной Шории, Забайкалью и Томской области. По окончании обучения студенты будут проходить стажировку на турбазах Алтая и при Томском экспузионном боре. Кроме этого, студенты, активно участвуя в туристских походах и соревнованиях по ориентированию, смогут выполнить нормы спортивного разряда по туризму и ориентированию.

В. ГРИГОРЬЕВ, руководитель отделения ФОПа,

Интересный диспут

Повесть Владимира Тендрикова «Ночь после выпускса», как и многие другие произведения писателя, с интересом встречена читателями.

Автор затрагивает живопрепечущие вопросы работы сегодняшней школы, нравственного воспитания молодежи.

Повесть Тендрикова написана так, что предлагает дискуссию, ставит перед читателями самых различных мнений. Недавно в красном уголке обложки № 2 состоялось обсуждение этого произведения.

Участники диспута, будущие преподаватели, горячо и искренне обсудили и поддержали мысли писателя, спорили с некоторыми его решениями. Эта разноречивость мнений свидетельствует об остроте жизненной проблематики и о том, что не все удалось писателю в его новом произведении.

В диспуте кандидат филологических наук доцент Ю. Ельцов. Активное участие приняли студенты ФРЯИЛ, ФМФ.

Участники обсуждения выразили желание и впредь проводить подобные встречи с обсуждением новых произведений советских писателей.

В. ЗУБАРЕВА, зав. отделом библиотеки.

Номер газеты выпущен при участии слушателей отделения журналистики ФОПа А. Матвеева, А. Павлова и фотокорреспондента А. Морозова.

Романтика дальних дорог

В это году открылось новое отделение туристско-экспeditionной и краеведческой работы. Основной целью его работы является подготовка инструкторов туризма, экскурсоводов и краеведов.

В ходе теоретических и практических занятий студенты овладевают знаниями о правилах организации туристических походов, соревнований, приемах экскурсионного дела, методикой подготовки и ведения экскурсий, это, особенно

важно для будущих учителей и организаторов внеклассной, внешкольной работы. Нужно учить, что туризм, экскурсии и изучение родного края являются неотъемлемой составной частью системы вне-классной и внешкольной работы в школе.

Во второй год обучения проводится специализация. Экскурсоводы, инструкторы туризма и краеведы занимаются раздельно по двум курсам «Экскурсоведение» и «Туризм». В курсе «Экскурсоведение» раскрываются понятия экскурсий, экскурсионного обьекта, маршрута, дается классификация экскурсий, характеризуются особенности методики их ведения.

Из курса «туризм» студенты узнают о «Правилах организации путешествий на территории СССР» и мерах обеспечения безопасности в туристском походе. В лекциях и на практических занятиях будет рассказано о туристских районах, технике и тактике путешествий.

В течение всего обучения с целью закрепления пройденного материала, а также в виде практических занятий, студенты бесплатно будут по- ездить в музеи города, участвовать в экскурсиях, туристических путешествиях по Алтаю, Саянам, Горной Шории, Забайкалью и Томской области. По окончании обучения студенты будут проходить стажировку на турбазах Алтая и при Томском экспузионном боре. Кроме этого, студенты, активно участвуя в туристских походах и соревнованиях по ориентированию, смогут выполнить нормы спортивного разряда по туризму и ориентированию.

В. ГРИГОРЬЕВ, руководитель отделения ФОПа,